

**Взаимоотношение международного права и национального права России:
конституционно-правовые аспекты**
Харин Александр Константинович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический
факультет, Москва, Россия

E-mail: kharin.aleksander@yandex.ru

Согласно части 4 статьи 15 Конституции РФ, общепризнанные принципы и нормы международного права, а также международные договоры не только являются частью правовой системы России, но также, в случае противоречия национальному законодательству, имеют приоритет в правоприменении. Идея указанной нормы такова: Россия, преодолев препятствия к открытости внутреннего правопорядка и осознав себя частью мирового сообщества, стремится к международному сотрудничеству. Однако какие именно общепризнанные принципы международного права Россия обязана соблюдать? Какое место в иерархии источников Российского права занимают международно-правовые акты?

Термин "общепризнанные принципы международного права" может быть истолкован по-разному. С одной стороны, Российская Федерация признаёт для себя "основополагающие императивные нормы международного права, принимаемые и признаваемые международным сообществом государств в целом". В частности, обязательными признаются принцип добросовестного выполнения международных обязательств и принцип уважения прав человека. С другой стороны, обладание суверенитетом (ст.4 Конституции РФ), управомочивает государство самому формировать волеизъявление в отношении обязательности международно-правового принципа и толковать его в свою пользу.

Хотя нормы национального законодательства не могут противоречить международно-правовым актам, ч.1 ст.15 Конституции России закрепляет высшую юридическую силу Конституции и запрет применять противоречащие ей нормы. То есть Конституция РФ по иерархии выше международно-правовых актов, а те, в свою очередь, выше национального законодательства. Тем не менее, особое место занимают решения Конституционного Суда РФ и федеральные конституционные законы. В силу ч.5 ст.125 Конституции РФ, Конституционный Суд РФ даёт официальное толкование положений самого Основного закона. А ч.1 ст.108 Конституции РФ устанавливает, что федеральные конституционные законы принимаются по вопросам прямо определённым ей. Это сделано, прежде всего, для удобства восприятия текста Конституции. Таким образом, по сути, взаимодополняющие нормы Конституции РФ, федеральные конституционные законы и постановления Конституционного Суда РФ о толковании составляют единую систему, противоречие любому элементу которой порождает противоречие всей Конституции в силу самой Конституции. Тем не менее, такого рода подход применим лишь в отечественной судебной практике, так как в международных судах, в том числе в Европейском Суде по правам человека, действует запрет ссылаться на внутреннее право как оправдание несоблюдения международного договора. В 2015 году был найден способ "защитить отечественный порядок от международно-правового произвола": с 14 декабря 2015 года, согласно поправкам, внесённым в федеральный конституционный закон "О Конституционном Суде Российской Федерации", Конституционный Суд РФ проверяет решения межгосударственного органа по защите прав и свобод человека на соответствие Конституции РФ. В случае несоответствия положениям Основного закона решения не подлежат исполнению.

Итак, отечественная правоприменительная практика ориентирована в большей степени на отечественное законодательство, нежели на международно-правовые нормы. Поправки от

14 декабря 2015 года в ФКЗ "О Конституционном Суде Российской Федерации" создали специальный правовой механизм разрешения Конституционным Судом РФ вопроса о возможности применения решений межгосударственного органа по защите прав и свобод человека. Данный ход направлен на обеспечение применения международно-правовых норм лишь в рамках российского конституционно-правового поля, без чего немислим сам принцип верховенства Конституции России.

Источники и литература

- 1) 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993).
- 2) 2. Федеральный конституционный закон от 27.07.1994 №1-ФКЗ "О Конституционном Суде Российской Федерации".
- 3) 3. Федеральный конституционный закон от 14.12.2015 №7-ФКЗ "О внесении изменений в федеральный конституционный закон "О Конституционном Суде Российской Федерации".
- 4) 4. Венская конвенция о праве международных договоров (Заключена в Вене 23.05.1969).
- 5) 5. Федеральный закон от 15.07.1995 №101-ФЗ (ред. от 12.03.2014) "О международных договорах Российской Федерации".
- 6) 6. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10.10.2003 №5 (ред. от 05.03.2013) "О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации".
- 7) 7. Пояснительная записка к проекту федерального конституционного закона "О внесении изменений в федеральный конституционный закон "О Конституционном Суде Российской Федерации@"
- 8) 8. Авакьян С.А. Конституционное право России. Учебный курс. М.: Норма, ИНФРА-М, 2014.
- 9) 9. Зорькин В.Д. Комментарий к Конституции Российской Федерации"(постатейный) (2-е издание, пересмотренное). М.: Норма, ИНФРА-М, 2011.